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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 5078 w sprawie podatku od biogazowni

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 5078 posła Stanisława Lamczyka z dnia 30 września 

2024 r. dotyczącą problematyki opodatkowania biogazowni rolniczych w Polsce, 

w kontekście porównań z innymi krajami Unii Europejskiej, w szczególności z Danią oraz 

Niemcami, przedstawiam następujące informacje.

W zakresie pytania 1 informuję, że za realizację dochodów z podatków bezpośrednich, 

pośrednich oraz opłat odpowiada minister właściwy do spraw finansów publicznych (1). 

W ramach uzgodnień międzyresortowych Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi zgłasza 

uwagi mające na celu rozwój sektora biogazu rolniczego w Polsce.

W zakresie pytania 2 informuję, że MRiRW w ramach posiadanych kompetencji realizuje 

działania mające na celu przyspieszenie transformacji energetycznej obszarów wiejskich. 

Podejmowane działania dotyczą w dużym stopniu biogazowni rolniczych, które w ocenie 

MRiRW mogą znacząco wpłynąć na zwiększenie bezpieczeństwa i samowystarczalności 

energetycznej, zmniejszenie ubóstwa energetycznego oraz obniżenie kosztów 

pozyskania energii przez rolników, przedsiębiorców i mieszkańców obszarów wiejskich.

Do głównych działań realizowanych z inicjatywy Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

należą:

 program „Energia dla wsi” - program jest wdrażany przez Narodowy Fundusz 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Decyzją Europejskiego Banku 
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Inwestycyjnego w ostatnich dniach całkowity budżet programu został zwiększony 

z 1 mld zł do 3 mld zł., a źródłem finansowania są środki Funduszu 

Modernizacyjnego. Okres realizacji obejmuje lata 2023-2030. Beneficjentami 

programu są rolnicy oraz istniejące i mające powstać spółdzielnie energetyczne. 

Wsparcie obejmuje biogazownie rolnicze, elektrownie wodne, turbiny wiatrowe 

i instalacje fotowoltaiczne o mocy do 1 MW (dla rolników) oraz do 10 MW 

(dla spółdzielni energetycznych) wraz z towarzyszącymi im magazynami energii. 

W pierwszym naborze wnioski dotyczyły głównie biogazowni rolniczych. Planowane 

jest uruchomienie kolejnego naboru wniosków. 

 interwencja I.10.2 „Inwestycje w gospodarstwach rolnych w zakresie OZE i poprawy 

efektywności energetycznej” w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki 

Rolnej 2023-2027, która polega na dofinansowaniu m.in. do budowy biogazowni 

rolniczych o mocy do 50 kW. Całkowity budżet tej interwencji wynosi 1,16 mld zł. 

 w Krajowym Planie Odbudowy i Zwiększania Odporności przewidziano wsparcie na 

inwestycje proekologiczne, w tym biogazownie, infrastrukturę do składowania 

i zagospodarowania odpadów oraz odnawialne źródła energii w ramach Inwestycji 

A1.4.1. „Inwestycje na rzecz dywersyfikacji i skracania łańcucha dostaw produktów 

rolnych i spożywczych oraz budowy odporności podmiotów uczestniczących 

w łańcuchu”. 

 przewidziano środki finansowe na budowę i modernizację sieci dystrybucyjnych 

elektroenergetycznych na obszarach wiejskich, w ramach REPowerEU, w celu 

zwiększenie możliwości przyłączenia nowych instalacji OZE. Planowany budżet na 

realizację tych inwestycji to blisko 1 mld euro.

 opracowano ustawę z dnia 13 lipca 2023 r. o ułatwieniach w przygotowaniu 

i realizacji inwestycji w zakresie biogazowni rolniczych, a także ich funkcjonowaniu 

oraz rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 12 października 2023 r. 

w sprawie szczegółowej listy substratów możliwych do wykorzystania w biogazowni 

rolniczej. W przepisach tych m.in. skrócony został proces wydawania decyzji 

administracyjnych, wprowadzono ułatwienia w lokalizowaniu biogazowni rolniczych 

w gospodarstwach rolnych i zakładach rolno-spożywczych, w wykorzystaniu 

lokalnego potencjału substratu oraz w zakresie wykorzystania produktu 

pofermentacyjnego.

 w ustawie z dnia 20 lutego 2015 r. o odnawialnych źródłach energii wprowadzono 

możliwość wspólnego wytwarzania i wykorzystania energii elektrycznej, ciepła, 
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biogazu lub biometanu przez mieszkańców obszarów wiejskich na preferencyjnych 

warunkach w ramach spółdzielni energetycznych. Dodatkowo opracowano przepisy, 

które ułatwiają i precyzują zasady tworzenia i funkcjonowania spółdzielni 

energetycznych (2).

 ustalono poziom cen referencyjnych w rozporządzeniach Ministra Klimatu 

i Środowiska dla biogazowni rolniczych w zależności od mocy zainstalowanej 

i wytwarzania energii elektrycznej w kogeneracji na poziomie od 755 zł/MWh do 

1 025 zł/MWh, a także dla biometanu wytwarzanego z biogazu rolniczego na 

poziomie 545 zł/MWh.

 Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa realizuje szereg działań promocyjno-

edukacyjnych w zakresie rozwoju odnawialnych źródeł energii na obszarach 

wiejskich, w tym szkolenia, konferencje, warsztaty oraz filmy dotyczące spółdzielni 

energetycznych, biogazowni rolniczych oraz wykorzystania biomasy na cele 

energetyczne.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Art. 8 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji 
rządowej (Dz. U. z 2024 r. poz. 1370).

(2) ustawa z dnia 17 sierpnia 2023 r. o zmianie ustawy o odnawialnych źródłach 
energii oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1762)

Do wiadomości:
1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
2. Minister Finansów
3. Minister Klimatu i Środowiska
4. Minister Infrastruktury
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